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Abstrakt 
Vytvorenie virtuálneho modelu reálnej funkčnej budovy (segment rodinný dom), 
sprístupnenie reálnych dát na Internete, kalibrácia modelu vo virtuálnej realite na 
základe reálnych údajov. Referovanie z udelenia víťaznej ceny medzinárodnej 
inovačnej súťaže v Amsterdame dec. 2006. 
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V zásade existujú dva možné prístupy ako určiť (simulovať) želané vlastnosti budov: 
 

• vytvorenie fyzického modelu 
• počítačová simulácia 

 
 
„Virtuálne“ laboratórium v znení počítačového modelovania a počítačovej simulácie: 
 
Charakteristika: V oblasti softvérového modelovania je možné modelovať súčasne 
viacero fyzikálnych procesov so vzájomnou interakciou, pričom model môže byť 
takmer ľubovoľne veľký (obmedzenie výpočtových kapacít), čo nám umožňuje 
modelovať veľké objekty, čo na úrovni fyzických modelov nie je možné.   
 
Z porovnaní oboch charakteristík je zrejmé, že vytvorenie, verifikácia a následné 
zhodnotenie výsledkov pre fyzické modely sú jednoduchšie, ale značne obmedzené. 
Pre simuláciu nového objektu treba tento model vždy modifikovať alebo postaviť 
úplne nový. Oproti tomu vytvorenie počítačového modelu je lacnejšie (časovo 
porovnateľné), komplexnejšie (možnosť modelovať veľké objekty), ale spojené 
s problémami verifikácie (interpretácie) modelu (výsledkov). Z tohto hľadiska je veľmi 
dôležité zostaviť čo najvernejší model odrážajúci sledované parametre.   
 
Ako vytvoriť model? 
 
Najjednoduchší a zrejme najkomplexnejší prístup ako vytvoriť model objektu, ktorý 
verne „zastupuje“ svoj fyzický objekt je vytvorenie parametrického modelu 
rešpektujúce sledované parametre. Z tohto pohľadu je nutné aby medzi parametrami 
figurovali všetky veličiny, ktoré priamo alebo nepriamo ovplyvňujú sledované 
charakteristiky. Pre stredne veľké modely (napr. rodinný dom) bude počet týchto 
parametrov dosahovať hodnoty 100 až 1000.  
 
Kalibrácia modelu 
 



Ak máme už vytvorený objekt, musíme ho správne nakalibrovať (t.j. nastaviť 
jednotlivé parametre tak, aby sme dosiahli čo najlepšiu presnosť medzi modelom 
a fyzickým objektom). Keďže adaptovaných parametrov je relatívne veľa, najlepším 
riešením je použitie niektorého prístupu z „soft“ computingu (genetický algoritmus, 
umelú neurónovú sieť ai.). Takto adaptovaný model (ktorého výsledná chyba je 
nižšia ako nami stanovená chyba) je možné následne využiť pri počítačovej 
simulácií, ktorej výsledok bude oveľa presnejší v porovnaní s použitím 
nenakalibrovaného (odhadnutého) modelu. 
 
Výhody: 
 

• možnosť vytvorenia komplexných objektov 
• znovu použiteľnosť medzivýsledkov 
• jednoduchá modifikácia vytvoreného modelu 
• a iné    

 
 
Simulácia 
 
Ako sme už uviedli, pri softvérovej simulácií sme obmedzení len výpočtovými 
kapacitami (hardvérom). Na ľavom obrázku je znázornený model budovy a na 
pravom obrázku výsledok simulácie (priebeh teploty v jednej z miestností v závislosti 
od vonkajších poveternostných faktorov) 
 

       
 
 
 
Súčasný trend projektovania budov (domov) sa snaží dosiahnuť čo najvyššiu možnú 
hranicu komfortu s ohľadom na energetickú náročnosť (EN). Možnosti riadenia 
technických zariadení budov, zabezpečujúcich zmienený komfort a EN sú takmer 
neobmedzené. Avšak stále platí známy fakt, že zle navrhnutá budova s najlepším 
riadením sa nemôže vyrovnať dobre navrhnutej budove s minimálnym riadením, 
z pohľadu vykurovania a pod. Preto je dôležité vo fáze návrhu budovy mať čo najviac 
údajov (zo simulácií), ktoré môžu spätne ovplyvniť (vylepšiť) samotný návrh a tým 
v konečnom dôsledku aj vlastnosti budovy. Z tohto hľadiska zohrávajú veľmi dôležitú 
úlohu počítačové modelovanie a simulácia, ktoré nám umožňujú optimalizovať 
vlastnosti budovy podľa požiadaviek užívateľa. 


